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Acta de la Sesión Extraordinaria número Noventa y Uno / Dos Mil Veinticuatro, celebrada por el Concejo 
Municipal de Montes de Oca, en la Sala de Sesiones de tal ente Colegiado (3er piso Palacio Municipal, San 
Pedro), al ser las Dieciocho horas exactas, del día Dieciocho de Enero del año Dos Mil Veinticuatro, con la 
siguiente asistencia: 
 
REGIDORES PROPIETARIOS: 
Master Jorge Antonio Mora Portuguez, Presidente del Concejo Municipal en ejercicio; Señor Jorge Gerardo 
Rodríguez Vindas  en sustitución de la Licenciada Gabriela Bolaños Gamboa, Presidenta del Concejo Municipal; 
Señora Marta Cleotilde Corrales Sánchez; Señora Magali Acuña Segura;  Señora Carolina Monge Castilla; Señor 
Daniel Rojas Madrigal y la Señora Adela Barrantes Elizondo en sustitución del Doctor Andrés Vesalio Guzmán 
Gómez.- 
AUSENTES: Licenciada Gabriela Bolaños Gamboa, Presidenta del Concejo Municipal y del Doctor Andrés 
Vesalio Guzmán Gómez. El señor Daniel Rojas Madrigal se retira a las 7:00 pm de la Sesión.- 
 
REGIDORES SUPLENTES: 
Señora Ana Felicia Leitón Rojas; Señor Mauricio Gerardo Zeledón Leal; Señor Julio Andrés Telles Madrigal; Señor 
Randall Alberto Sancho Ávila; Señor Jorge Gerardo Rodríguez Vindas; y Señor Gustavo Campos Alfaro y la 
Señora Adela Barrantes Elizondo.- 
AUSENTES: No se registran.- 
 
SÍNDICOS PROPIETARIOS: 
Señor Jorge Luis Espinoza Camacho, por el Distrito Primero – San Pedro.- 
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Señor Danilo Rodríguez Arias, por el Distrito Segundo – Sabanilla.- 
Señora Hilda María Picado Segura, por el Distrito Tercero – Mercedes. – 
Señor Jeison Francisco Salazar López, por el Distrito Cuarto – San Rafael.- 
AUSENTES: No se registran.- 
 
SÍNDICOS SUPLENTES: 
Señora María Cristina Pacheco Chaves, por el Distrito Segundo – Sabanilla.- 
AUSENTES: Señora María José Lara Cordero, por el Distrito Primero – San Pedro.– 
 
FUNCIONARIOS: 
Señor Marcel Soler Rubio, Alcalde Municipal; Licenciado Giovanny Varela Dijeres, Asesor Legal del Concejo  y la 
suscrito Secretario del Concejo Municipal en ejercicio Licda. Patricia Portilla Campos.- 
AUSENTES: No se registran.- 
 
************************************************************************************************************** 

MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA 
CONCEJO MUNICIPAL 

 
ORDEN DEL DIA 

PARA LA SESIÓN ORDINARIA Nº 91/2024 
DEL DÍA JUEVESN 18 DE ENERO DEL 2024, DE LAS 6.00 PM A LAS 9.30 PM 

 
CAPITULO I.  Comprobación de Quórum.- 
 
CAPITULO II.  Presentación por parte de la Administración de un informe detallado de cada uno de los 

proyectos que están en marcha en este momento, su estado actual, nivel de avance, motivos 
por los que se encuentran en la etapa actual, expectativas y proyecciones- 

 
CAPITULO III.  Informe de proyectos a ejecutarse en el 2024, ya sea que están aprobados o que se 

presentarán en los próximos meses.- 
 
CAPÍTULO IV.  Preguntas y comentarios por parte de las personas integrantes del Concejo Municipal.- 
 

LICDA. GABRIELA BOLAÑOS GAMBOA 
PRESIDENTA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

 

*********  CAPITULO  PRESENTACIÓN POR PARTE DE LA 
ADMINISTRACIÓN DE UN INFORME DETALLADO DE CADA UNO DE LOS 
PROYECTOS QUE ESTÁN EN MARCHA EN ESTE MOMENTO, SU ESTADO 
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ACTUAL, NIVEL DE AVANCE, MOTIVOS POR LOS QUE SE ENCUENTRAN 
EN LA ETAPA ACTUAL, EXPECTATIVAS Y PROYECCIONES  ********** 

 
 
ARTICULO 1.- Presentación por parte de la Administración del estado actual de cada proyecto, nivel de 
avance, expectativas y proyecciones.- 
   Se procede a dar la bienvenida a los representantes funcionarios municipales, señor Lic. 
Guillermo Garro Molina, Proveedor Municipal a.i.; señor Willo Hernández Sancho, Funcionario Departamento de 
Trabajo Social; y la señora Ing. Katherine Navarro Piedra, funcionaria del Departamento de Obras y 
Mantenimiento Vial.- 
 
MARCEL SOLER RUBIO ALCALDE MUNICIPAL: Sí, muy buenas noches a todos y todas, hoy nos acompaña de 
parte de la Administración Municipal don Guillermo Garro, quien es jefe y gestor interino de la Proveeduría, 
también doña Sofía Guzmán Moreno, que ustedes ya la conocen, quien es la Directora Administrativa, y la 
Ingeniera Katherine. Como usted bien sabe en el informe de gestión física y financiera que se tiene que 
presentar antes del 31 de este mes  a la Contraloría, se detalla de una forma muy extensiva todos estos 
asuntos que se van a ver aquí. Esto en cierta medida es casi un adelanto de lo que viene ahí, porque ustedes 
conocen muy bien ese informe que he emitido a este Consejo Municipal, que ya trae una serie de detalles 
exclusivos desde el punto de vista tanto de ejecución como también desde el punto de vista financiero. Este es 
casi un plan de lo que, como les digo, de lo que vendrá en el informe de gestión física que está en este 
momento en evaluación y que antes del 31 de este mes pues también será de conocimiento del Concejo 
Municipal.. Don Guillermo va a hacer la presentación general y para la última sección que va a ser el capítulo 
cuarto de preguntas, si hubiera algunos temas específicos sobre obras públicas o sobre otros asuntos también 
se encuentra Don Abel Hernández que acaba de incorporarse, los funcionarios de la municipalidad así que en 
este momento le cedo la palabra a Don Guillermo para que pueda hacer la presentación general desde el punto 
de vista de contratación de los proyectos que están en ejecución, cuáles ya se ejecutaron, y también para que 
podamos ver todas estas licitaciones.- 
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Al respecto se dan las siguientes intervenciones:            
 

CAROLINA MONGE CASTILLA, REGIDORA PROPIETARIA: Sí, bueno, yo ya tengo algunas preguntas sobre esta 
parte, como son, están divididos por el de Desarrollo Social y luego Infraestructura. Yo no sé si podríamos 
evacuar primero dudas de este, que de paso creo que nos servirían para las próximas tablas y después 
seguimos con la Infraestructura Pública. 
 
LICDA.GABRIELA BOLAÑOS GAMBOA, PRESIDENTA DEL CONCEJO MUNICIPAL: Creo que no hay problema, así 
vamos aclarando. 
 
CAROLINA MONGE CASTILLA, REGIDORA PROPIETARIA: Bueno, en general me queda como la duda cuando 
dice fecha proyectada de ejecución, verdad, porque algunos dicen que van a estar listos para dentro unos 
meses, pero entonces, por ejemplo, con el de política cantonal de desarrollo económico, que estaría para el 15 
de mayo, ¿qué es exactamente lo que estaría listo el 15 de mayo, ya el proyecto, el producto final?, o sea ya se 
nos entregaría como eso, es el documento listo para revisarlo?, o qué es lo que se entregaría?, o sea, porque 
varía un poco dependiendo de los proyectos, pero digamos en ese caso para el 15 de mayo qué es lo que se 
estaría recibiendo de la política de Desarrollo Económico local. Y si ya fuera el producto final, yo sí creo que sería 
importante que nos dieran como un avance, siento que con las políticas públicas eso es como lo que hemos 
estado solicitando, que no nos llegue el producto final sino que nos den un avance de qué es lo que están 
haciendo, por qué etapa van en este momento, cuáles son los focus groups con los que están trabajando, por 
ejemplo. Entonces esa sería una primera pregunta. 
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WILLO HERNÁNDEZ SÁNCHO, FUNCIONARIO DEL DEPARTAMENTO DE TRABAJO SOCIAL DE LA 
MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA: Bueno, muy buenas noches, don Marcel, personas integrantes del 
Concejo Municipal, desearles también de paso un feliz año a todos y todas. Claro que sí, esta fecha de 
finalización, bueno, este caso específico que me estás haciendo referencia a un contrato que está a cargo de la 
compañera Andreina Montero del departamento, bueno, más bien de la Unidad de Desarrollo Económico Local, 
y estas fechas sí son, la proyección del proyecto finalizado totalmente, es decir, en este caso sería el producto 
total. Y creo que no habría ningún problema en las reuniones de coordinación que tenemos con la empresa 
adjudicada en solicitarle estos avances que, de hecho, se nos dan, y pues nada más sería indicarle aquí a la 
compañera que se los haga llegar a ustedes. 
 
CAROLINA MONGE CASTILLA REGIDORA PROPIETARIA: Bueno, como el proyecto Impulsarte, si me recuerdan 
qué era, no recuerdo exactamente qué era el proyecto y dónde se está ejecutando. 
 
WILLO HERNÁNDEZ SÁNCHO TRABAJADOR SOCIAL DE LA MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA: Claro que sí, 
con mucho gusto. El proyecto Impulsarte nace como un presupuesto participativo del Distrito de Sabanilla y 
tiene que ver con un plan preventivo dirigido a personas adolescentes que pretende precisamente prevenir el 
consumo de sustancias psicoactivas, evitar la deserción estudiantil y pues generar un apoyo, a una población 
que ciertamente está en una condición de vulnerabilidad por las diferentes condiciones o situaciones que acabo 
de mencionar anteriormente. Entonces es un proyecto que va en la vía de empoderar y dar un acompañamiento 
y dar herramientas para la vida para personas adolescentes. 
 
CAROLINA MONGE CASTILLA, REGIDORA PROPIETARIA: “Gracias, luego, con el programa de atención integral a 
personas de situación de calle, este, bueno, igual dice que termina el 1 de junio de este año. Entonces, pues 
también, si nos pudieran ampliar un poco, como en qué etapa están, verdad, siento que esto es lo que me está 
quedando como duda de la tabla que nos están entregando. O sea, qué es lo que se está haciendo en este 
momento, porque tal vez infraestructura es un poco más simple, pero como aquí estamos trabajando con 
personas. ¿Qué personas se han ubicado, dónde han encontrado más personas en situación de calle, verdad? 
Tal vez si nos pueden ampliar un poco más por dónde va ese 40% del programa. 
 
WILLO HERNÁNDEZ SÁNCHO, FUNCIONARIO DEL DEPARTAMENTO DE TRABAJO SOCIAL DE LA 
MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA: Claro que sí, con mucho gusto. El proyecto de atención integral a 
personas en situación de calle ciertamente ha sido un desafío para el Departamento de Desarrollo Humano en 
el entendido de que no había ningún antecedente de un proyecto como este, que representa un impacto 
significativo a toda la comunidad monteoqueña. En noviembre del año pasado, en diciembre empezamos con 
una planificación que tenía que ver con un pequeño diagnóstico y este diagnóstico se realizó de manera 
participativa con personas en situación de calle. Se generó la primera tensión que fue en los días de diciembre, 
montamos un dispositivo de bajo umbral que usualmente en este país se le conoce como La Carpa, entonces 
montamos una Carpa acá en el parque Kennedy, tuvimos una participación de aproximadamente unas 25 
personas en situación de calle, que también fueron digamos utilizadas para realizar la continuación de este 
diagnóstico, con preguntas o explorando más bien en ellos más que nada cómo preferían decir que se les 
blindara este servicio, hablando de horas de zonas de donde más digamos este pues permanecen y algunas 
condiciones que tienen que ver con digamos la cotidianidad de estas personas, pretendiendo que el programa 
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se adaptara mucho mayor, este mucho mayormente a las condiciones que ellas tienen. Básicamente, así 
terminamos con unas reuniones de planificación donde de alguna manera sistematizamos y generamos ya una 
propuesta concreta de atención, que fue definida a finales del año de diciembre 2023 y a inicios de este año. 
Actualmente el grueso del proyecto arrancará ahora en enero y se estará brindando una atención de dos veces 
por semana en dos líneas, una que tiene que ver con una atención de necesidades humanas básicas, y otra que 
son las campañas, que son, o sea, este proyecto va en dos líneas, esta atención de bajo umbral, y otra atención 
que es bimensual, que tiene que ver con una atención mucho más integral, con un enfoque ya completamente 
psicosocial, psicoterapéutico, que ya va en la vía de referir, derivar casos y trabajar todos estos temas con las 
personas habitantes de calle que así lo deciden. Como les comenté antes, ya dimos una atención a 
aproximadamente 25 personas, y ya generamos hasta el momento con esta única intervención un 
internamiento. Más o menos por ahí va el proyecto.  
 
CAROLINA MONGE CASTILLO, REGIDORA PROPIETARIA: De este proyecto, bueno, a mí me parece muy bien 
que se esté trabajando con esta población, y creo que hay que darle seguimiento, ojalá que cuando ya termine 
en junio ya se tenga como cuál va a ser el siguiente paso, porque me imagino que muchas de estas personas 
pues van a requerir ayuda por mucho más tiempo entonces, pues es importante que le demos seguimiento a 
ese proyecto después. Y con el diagnóstico de personas adultas mayores y personas mayores de condición de 
discapacidad, pues es un poco lo mismo, ¿verdad? Está la fecha de entrega 31 de mayo, ¿qué se estaría 
entregando en ese momento?, ¿Cuál sería el producto que se estaría entregando en ese momento?, porque veo 
que hay un monto muy pequeño, me parece que habíamos hablado de un presupuesto más grande, no tengo 
claro de eso, no sé si Marta usted recuerda, sale un presupuesto de siete millones novecientos noventa y nueve 
mil colones. Entonces me imagino que es una primera etapa, lo que se está haciendo en este momento y lo que 
se va a entregar en mayo, entonces, si nos pudiera explicar. 
 
WILLO HERNÁNDEZ SÁNCHO, FUNCIONARIO DEL DEPARTAMENTO DE TRABAJO SOCIAL DE LA 
MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA: Claro, con muchísimo gusto, bueno, igual este este proyecto la 
administradora del contrato es Alejandra Rovira, y acá en el Concejo Municipal también hay algunas personas 
que han participado del proceso de planificación, y lo acordado con la empresa contratada es que en esta fecha 
se entregue el producto final. Es muy importante la pregunta que nos hace porque el presupuesto inicial que 
teníamos era de treinta millones de colones, pero era para la realización de un censo, lo cual en todo el proceso 
de estudios de mercado, de planificación de este proyecto, nos enteramos de que treinta millones de colones 
no correspondían ni a un 5% del valor de un censo total, entonces o el censo como se tenía planeado. En vista 
de esto se tuvo que modificar completamente la estrategia, porque un censo, el más barato ronda los 
trescientos cincuenta a cuatrocientos millones de colones, es suma que definitivamente está muy muy alejada 
del presupuesto que teníamos, entonces se cambió a un diagnóstico y pues este nuevo monto fue el monto 
que al final va a ser adjudicado entre otras cosas también. Habían algunas diferencias entre las cotizaciones 
que tuvimos, pero ya como tal en el concurso en SICOP, pues uno de los criterios como sabrán, más 
importantes es el precio y por eso se adjudicó a esta empresa, que tampoco se recibieron muchas ofertas. No 
tengo el dato exacto de cuántas ofertas, porque como dije anteriormente, mi compañera Alejandra era la 
administradora de este contrato, pero la razón principal de por qué hay siete millones y no treinta millones, fue 
esa verdad concretamente, porque los 30 millones están muy, muy alejados del valor de un censo, que era la 
idea inicial, y pues en una comisión que se hizo, que como repito algunas personas de acá del Concejo también 
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la conformaron, pues se tomó la decisión de bajarle un poco, digamos el techo la  línea o al objetivo de este de 
este proyecto, y direccionarlo hacia la realización de un diagnóstico, no perdemos la esperanza en el 
departamento de que en algún momento se pueda llegar a generar un censo, pero definitivamente se va a 
tener que hacer en alianza con una universidad o buscar alguna estrategia que nos permita a nosotros buscar 
algún tipo de presupuesto pero complementarlo con alguna otra alianza, y también para comentar, hay un 
poquito del proyecto pasado, del comentario anterior, lo que esperamos que pase tanto con el proyecto 
Impulsarte, como con el proyecto de atención integral a personas habitantes de calle, es que en el transcurso 
de este año y con los resultados que esperamos obtener, estos dos proyectos se materializan en un programa 
de atención que vaya en una línea de prevención y en otra línea de atención ya a la población como tal. 
 
MSC.JORGE MORA PORTUGUEZ. REGIDOR PROPIETARIO: Sí, gracias. Y bienvenidos y bienvenidas, compañeros 
que están haciendo la exposición. Yo creo que con esto nos damos una muy buena idea de cómo avanzan los 
proyectos y cómo están, porque en realidad, pues en el día a día es difícil tener como el mapa completo. Hasta 
que vamos viendo aquí la gran cantidad de proyectos, vamos viendo la envergadura, el trabajo que desarrolla el 
Gobierno Local solo en esta área de Desarrollo Social, que realmente es impresionante, y que es fruto del 
trabajo de todas las personas, de todos los órganos, departamentos e instancias de la Municipalidad. Sí, sí, sí 
tendría dos observaciones que me gustaría, porque me dicen que esto va a ser incorporado en un informe, que 
esto es como un adelanto, como un avance. Tal vez ahí me gustaría ver donde dice estado, porque ahí nada 
más dice contrato, contrato, contrato, tal vez ver cuál es la entidad, que la empresa que está ejecutando el 
proyecto. Eso me parece que sería de utilidad para el Concejo por si eventualmente requerimos llamarlos o 
tener por lo menos un monitoreo de cuál es la empresa que lo está ejecutando, me parece que se podría poner, 
una tablita será más fácil que no tener aquí de uno por uno para meterse a SICOP, verdad, si no tenerlo ahí, 
nada cuesta ponerlo ahí, bueno, lo ejecuta tal y tal y ya está. Si es factible hacerlo. Y lo otro es que de nada nos 
sirve, digamos, saber el grado, el porcentaje de cumplimiento solamente, sino que también necesitamos ver, 
vamos a ver si se está ajustando o no al cronograma ver si va atrasado, si va en tiempo, si va adelantado, tal 
vez con esas tres categorías bastaría, ver en tiempo, adelantado, y que se pudiera incluir de mi parte solo esas 
observaciones a la tabla más bien y muchas gracias por la presentación. 
 
MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: Sí, buenas noches. Tengo dos preguntitas. ¿Cuál es el 
estado del programa o el proyecto de hipoterapia?.- 
 
WILLO HERNÁNDEZ SÁNCHO, TRABAJADOR SOCIAL DE LA MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA: Claro, con 
mucho gusto. Bueno, he de decir que no está, no figuran estos proyectos porque ese proyecto no se trabaja 
mediante una contratación, y esto hace referencia principalmente a los proyectos que están bajo algún tipo de 
contrato, a través de este sistema integrado de compras públicas. El proyecto de hipoterapia está en avance, o 
sea, está en ejecución, digamos, hace muy poco tiempo de vigencia, inició, si no me equivoco en noviembre, 
diciembre, que eso quiere decir que está para finalizar ahora en marzo, este grupo que se dio, este, se le dio 
continuidad al grupo que se tenía, porque ambos grupos, verdad, tanto este, que como repito es el mismo, han 
sido grupos que se han, financiado o que se han pagado con presupuestos extraordinarios que han venido 
prácticamente con la mitad o más bien con menos de la mitad de lo que dictaba, o de lo que se firmó en el 
convenio. Como para ilustrarlo un poco mejor, en el convenio que se hizo con la Asociación Costa Vicente 
Hipoterapia, se planteaban becas anuales por un monto de diez millones de colones y en estas dos ocasiones 
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se han aprobado presupuestos extraordinarios por cuatro millones y medio cada uno. Entonces lo que se hizo y 
según la recomendación de la profesional, en este caso doña Natasha, fue darle continuidad a estas personas 
que ya estaban en este proceso para que pudieran terminar al menos un programa entero de la terapia como 
tal, incluso la recomendación una vez que termine este proceso, es ver cuáles de las personas que están 
actualmente recibiendo las terapias deben de continuar en su proceso terapéutico. Entonces, concretamente el 
proyecto está en ejecución, tenemos presupuesto hasta marzo y también es importante mencionar que este 
proyecto no cuenta con presupuesto ordinario 2024, por lo que nuevamente probablemente tengamos que 
tener ahí un impase y pues vamos a obviamente solicitar ayuda en el primer extraordinario para darle 
continuidad. 
 
MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: Yo quisiera que todos los compañeros y las 
compañeras estuviéramos conscientes de la importancia que tiene para la población con discapacidad que está 
siendo becada para este tipo de programa. Creo que todos estamos muy conscientes de la necesidad de que 
esto se convierta en un programa municipal por el impacto que se le da y la continuidad que debe tener, porque 
es un programa, pues, médico y no es como de espérese un poquito tres, cuatro, cinco, seis meses y 
continuamos. Y también hay lista de espera porque hubo convocatoria. Entonces las personas preguntan, 
entonces creo que sí debemos de tener una proyección en este extraordinario, o sea que no llegue el 
extraordinario y no se haya hecho nada para poder solventar este programa, y la otra pregunta que tengo, no 
sé si tienes algo con respecto a este, pero tengo otro proyecto. 
 
WILLO HERNÁNDEZ SÁNCHO, FUNCIONARIO DEL DEPARTAMENTO DE TRABAJO SOCIAL DE LA 
MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA: Sí, con respecto a este nada más me gustaría replicar la importancia de 
lo que está diciendo, sobre todo porque estas personas están en un proceso terapéutico en el que de alguna 
manera ya supieron como un corte, verdad, iniciaron con terapias, recibieron seis meses de terapias, tenían 
evoluciones bastante importantes, alcances bastante importantes y por la no aprobación o por este impase, 
mientras llegaba el presupuesto extraordinario que todos sabemos que por alguna razón esta vez tardó un 
poquito más, se dio ese impase que desde el punto de vista terapéutico pues no es obviamente lo más 
adecuado. Esto en primera instancia y también mencionar que gracias también al convenio y al trabajo que 
hicimos todos y todas en este en este proyecto, se le pudo dar continuidad a algunas de estas personas, sobre 
todas las que más lo necesitaban, digamos, prácticamente de becados por la asociación, y me parece que es 
algo importante rescatar. 
 
MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: La otra pregunta que tengo, es en qué punto está el 
proyecto de la unidad de memoria?. 
 
WILLO HERNÁNDEZ SÁNCHO, FUNCIONARIO DEL DEPARTAMENTO DE TRABAJO SOCIAL DE LA 
MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA: Perfecto, muchas gracias también. Con el proyecto de unidad de 
memoria, igual pasó una situación muy particular, que de hecho el proyecto de unidad de memoria sí se trabaja 
mediante una contratación. Este proyecto, pues se solicitó el presupuesto ordinario y finalizó, no recuerdo bien, 
creo que más o menos este era uno de los proyectos que llevaba mi compañera Sandra, y más o menos 
terminó en julio, agosto, por ahí más o menos. Resulta que se tenía un contrato en verdad, obviamente a través 
de la plataforma SICOP, pero este contrato venció. Se solicitó un presupuesto extraordinario que llegó, es 
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cuando llega este presupuesto extraordinario, ya el contrato que se tenía con esta persona había vencido. 
Entonces, por esa razón no se le pudo dar continuidad. Pero de igual manera estamos haciendo todo lo 
necesario porque nos parece un proyecto que ha tenido un impacto muy importante, que los mismos usuarios 
lo han reclamado, y pues tenemos toda la intención de darle continuidad en este año 2024. Incluso también 
estamos en todos los preparativos para que se convierta también en un programa de atención de la 
municipalidad. 
 
GUILLERMO GARRO MOLINA, PROVEEDOR MUNICIPAL INTERINO DE LA MUNICIPALIDAD DE MONTES DE 
OCA: Para complementar lo que decía el compañero, no es que no se haya querido seguir con el trámite, 
lastimosamente la nueva ley nos imposibilita poder hacer un contrato adicional. En este caso, ya el contrato 
estaba vencido, al estar vencido ya queda totalmente fuera, no hay posibilidad de hacer un contrato adicional, 
es que el presupuesto llegó muy tarde, si hubiera llegado cuando todavía estaba vigente, pues ya se ha hecho 
una prórroga, una extensión, una modificación unilateral de contrato, ´pero al llegar ya al presupuesto tarde, ya 
estaba vencido, entonces no existe, ya se anuló la posibilidad del contrato, de la modificación unilateral de 
contrato y el contrato adicional ya es una figura que no existe.- 
 
MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: Yo sé que el contrato se venció y todo, pero ese 
contrato es algo muy importante, que aquí en el Concejo se había pedido que se le diera continuidad y se 
estirara hasta abril. ¿Se acuerdan compañeros y compañeras?, entonces estamos hablando de 50 familias, de 
50 personas que están esperando una respuesta a una situación también de salud que no se detiene, ni se 
atiende. Entonces yo les insto que por favor, estos programas son de prioridad por salud, y que cualquier 
avance que se pueda hacer con ellos es sumamente importante, insto a las compañeras y a los compañeros 
para que el próximo Concejo Municipal y la próxima Administración tenga la vista en estos dos proyectos, 
porque son proyectos que están afectando la vida de personas, grupos vulnerables. Estamos hablando de 
adultos mayores con ya una situación de salud, y de niños y jóvenes también ya con una condición de 
discapacidad. Entonces, insto a que los que formen el nuevo Concejo y los compañeros de esos Partidos, que 
informen acá, que los tengan aquí en la memoria, que no se les olvide.- 
 
MSC. JORGE MORA PORTUGUEZ, REGIDOR PROPIETARIO: Me surge la preocupación porque efectivamente 
estos dos proyectos no estaban en la tabla, entonces no podíamos monitorearlos. A mí me sorprende 
muchísimo lo que me acaban de decir sobre este proyecto de la unidad de memoria, que estuvo ausente en el 
presupuesto ordinario, no sabemos por qué, se trató de salvar a través del presupuesto ordinario, pero ahora 
me dicen y me estoy enterando en ese momento que no se pudo ejecutar, pero entonces mi pregunta es que 
eso es precisamente lo que queríamos ver hoy precisamente, eso es que yo siento como que los números 
están muy crudos, yo no sé si hay más proyectos en esta en esta condición, o si estos son los únicos dos que 
hay, porque digamos el hipoterapia, no se incluyó porque se dice que no es por contratación, no es por SICOP, 
entonces no sé si hay otros proyectos que se están ejecutando que no sean por SICOP, o si esos son los únicos 
nada más.- 
 
WILLO HERNÁNDEZ SÁNCHES, FUNCIONARIO DEL DEPARTAMENTO DE TRABAJO SOCIAL DE LA 
MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA: De Desarrollo Humano, esos son los dos únicos actualmente, y 
realmente desde el departamento de Desarrollo Humano hicimos la solicitud para presupuesto ordinario 2024 
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de ambos proyectos, pero no avanzó, digámonos así. Y para contestarle también a Martita, tenemos de verdad 
conciencia de la importancia de este proyecto de unidad de memoria, este era un proyecto de mi ex compañera 
Sandra Vega, ella era como uno de sus proyectos estrella que lo andaba jalando para arriba y para abajo, y 
obviamente cuando el proyecto llega, perdón, cuando el presupuesto extraordinario llega, empezamos a hacer 
todas estos trámites, ya nos damos cuenta de este tema que estamos hablando y se inicia un nuevo proceso 
de negociación con la persona oferente, en este caso es una persona física, y se iba a ir adelante con un nuevo 
proceso de contratación, pero surge el lamentable fallecimiento de la compañera y ahí tuvimos un pequeño 
impase que coincidió también con los plazos que teníamos para presentar nuevas contrataciones por los plazos 
que tenemos internos en la municipalidad. Perdón nada más para agregar ahí, pero repito, tenemos la 
conciencia de la importancia de este proyecto y a partir de este año voy a ser yo el que va a estar encargado de 
seguir acuerpándolo y de llevarlo adelante.- 
 
MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: Por respecto a las familias, ¿cuál sería una posible 
fecha en que este programa entraría? Porque ellos dicen cuando es enero, es febrero, es marzo, es abril, 
tenemos que ser realistas y decirles a ellos en qué situación están, porque ellos están esperando una 
respuesta.- 
 
WILLO HERNÁNDEZ SÁNCHEZ, FUNCIONARIO DEL DEPARTAMENTO DE TRABAJO SOCIAL DE LA 
MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA: Yo ya he tenido comunicación con esta persona que es, digamos, la líder 
del equipo de trabajo, y que a la vez es la persona física oferente que tenía a cargo el proyecto, que también fue 
la persona que lo propuso y ella ya ha comunicado esto. Como repito, nosotros hicimos la solicitud de 
Presupuesto Ordinario 2024 y hubiera continuado el proyecto de manera habitual, no se dio y ahora tenemos 
claro que en la primera oportunidad de un presupuesto extraordinario vamos a hacerlo pero sí estamos 
hablando de que esto se puede llevar medio año.- 
 
DANIEL ROJAS MADRIGAL, REGIDOR PROPIETARIO: Sí, nada más aclarar ahí porque cuando se dice que el 
proyecto no se dio, digamos que quede claro que no fuimos nosotros, o sea, que eso fue la Administración que 
en ese momento no decidió por alguna u otra razón no decidió incorporarlo, porque a veces queda como en el 
aire que no se dio y pueden creer que fueron los Regidores. Igual ahora, como está diciendo el compañero, van 
a hacer todo el esfuerzo de meter un extraordinario que tampoco asegura que vaya hasta ver cuáles van a ser 
las prioridades de la Administración. Entonces yo creo que dar una fecha ahorita sería más bien hasta 
irresponsable porque ahorita no hay nada en firme, o sea, fácilmente puede decir que diga sí, el proyecto va, 
pero la Administración diga no, yo tengo otra prioridad y va otro proyecto, y queda ahí. Entonces ahorita lo que 
hay que decir es que lamentablemente para este año el proyecto no está ahorita, que hay que esperar a ver el 
extraordinario y cuáles van a ser las prioridades en ese extraordinario que se puedan ver punto por punto.- 
 
MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: Hola, Katherine, con respecto a la obra que se está 
haciendo de techado del Kinder, del Jardín de Niños Inglaterra, le he expresado mi preocupación bastante de 
que esa obra sé que se adjudicó a finales de diciembre y que hubo para asignarla y demás. Me preocupa que 
son más de 100 niños los que están en ese jardín. Yo fui a ver la obra y cuando hablo de 35% pues yo pensé que 
había un poquito más, pero en realidad el avance que está teniendo la obra, la constructora llega par de horas, 
tres horas, cuatro horas, se va, vuelve, porque sé que atiende otras horas también dentro del cantón. Me 
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preocupa sobre manera que la posición donde está el techado es la pura entrada del kínder, y es la única zona 
que tienen los niños para jugar. Ese techado tiene que cubrir todo lo que es el área de juegos, el área de actos 
cívicos, el área es de todo, incluso de la entrada principal del kinder. Entonces, sí quisiera externar esa 
preocupación y que se le pusiera énfasis porque para construir es casi imposible puesto que ellos tienen unos 
turnos bastante extendidos y los niños que terminan clases a las cuatro de la tarde, no me imagino sin techo 
esa zona con 125 niños y en invierno.- 
 
ING. KATHERINE NAVARRO PIEDRA, FUNCIONARIA DEL DEPARTAMENTO DE OBRAS Y MANTENIMIENTO VIAL 
DE LA MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA: Sí, bueno, con respecto a ese proyecto, ya la directora también ha 
externado su preocupación al respecto y ya se le ha explicado, digamos, el 35% de avance de labores porque ya 
están las placas, ya toda la estructura de techo ya está conformada, llámese cerchas y llámese las vigas 
americanas. Ellos ahorita estaban esperando las placas, que es el hueco que va en la estructura, lo tienen que 
hacer en un torno, entonces ellos estaban esperando eso, ya hoy se los llevaron. Entonces ya con esas placas, 
ya ellos tienen todos los materiales ahí, ya empiezan a levantar lo que es la estructura metálica, eso con 
respecto a eso, también estaban muy preocupados con el tema de la seguridad, entonces se les dio la opción de 
que la empresa podía quedarse a dormir ahí, entonces aprovechaban más horas laborales y hoy se reunían a las 
tres de la tarde para ver si les daban esa opción o no. Entonces, por ahí también el tema del avance de la obra. 
Cuando ingresen los chicos, la idea original es que al menos el grueso de la obra esté concluido para el 8 de 
febrero, que es cuando ellos ingresan. En caso de que el grueso de la obra o falten cosas por hacer, la idea 
obviamente y la metodología constructiva cambia. Obviamente se habilitan áreas, se hacen cerramientos 
provisionales para que ya los chicos no pasen, y estén en un área más segura. Ahorita ellos están trabajando 
abiertamente y tienen todo eso así como lo tienen porque no hay nadie, pero ya en el momento que llegue la 
entrada de clases todo eso se limpia y se habilita de forma diferente, pero si el grueso de la construcción que es 
al menos la estructura metálica y el techado, eso sí, según el cronograma ya para el 8 debería estar listo.- 
   
MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: Quería hacer una observación con respecto a esta 
situación que se está dando en el jardín, de que la misma Junta ha tenido que buscar dinero, que ya al final de 
año nunca tienen, para contratar servicios de seguridad porque todo quedó destapado, quitaron una malla, ahí 
hubo que poner vigilancia día y noche, cosa que no se contempló. Entonces, sí quisiera que en futuras 
contrataciones, yo no sé nada de contratación, lo que te estoy diciendo es una sugerencia de que se pudiera 
contemplar de alguna manera ese tema de la vigilancia, porque dependiendo de qué tipo de obra sea, si 
tenemos que quitar mallas, va a quedar esto en inseguridad, y no es solamente lo que la empresa deje ahí, los 
materiales y todo, porque eso es responsabilidad de ellos, pero creamos inseguridad, digamos, en la estructura 
de la institución. Entonces, si quisiera como que tomáramos en cuenta de no sé si hay que meter dentro el 
proyecto, el costo de la seguridad o ver qué seguridad tiene el lugar.- 
 
ING. KATHERINE NAVARRO PIEDRA, FUNCIONARIO DEL DEPARTAMENTO DE OBRAS Y MANTENIMIENTO VIAL 
DE LA MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA: Sí, bueno, con respecto a la seguridad, las empresas siempre se 
hacen responsables, digamos, del área que ellos están interviniendo. Ahí ellos como un tema de que la junta 
dijo que ellos le iban a cobrar, ellos iban a contratar un guarda, entonces, todos nos dimos por sentado que ya 
ellos tenían la seguridad, pero en esos casos, ya sea que la empresa deje a alguien ahí durmiendo, como ha 
pasado en otros casos, o se hacen cerramientos provisionales. Ahí la malla que se quitó, se quitó porque se va a 
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sustituir, por ahí es que el kinder es tan pequeño, les da el espacio para que ellos puedan trabajar, ya que esas 
cerchas y esa estructura metálica es bastante pesada, entonces les da como más espacio para poder trabajar y 
no afectar como el área de los chicos, entonces, por eso fue que se quitó la malla y ellos no realizan ningún 
cerramiento provisional porque tenían guarda. Pero, en general, lo que se hace es un cerramiento provisional 
para darle seguridad a las instituciones.- 
 
JORGE RODRÍGUEZ VINDAS, REGIDOR SUPLENTE: Buenas noches, Katherine, en San Marino dicen que un 80% 
para cuándo estarán la financiación de esa parte, tenemos el salón cuatro meses de inactivo, necesitamos 
ponerlo a funcionar, nos ayudaron con el portón nuevo pero se llevaron las llaves, entonces necesitamos lavar y 
no podemos de la cocina, del lado de la cocina, a ver si nos ayudas con eso por favor.- 
 
ING.KATHERINE NAVARRO PIEDRA, FUNCIONARIA DEL DEPARTAMENTO DE OBRAS Y MANTENIMIENTO VIAL 
DE LA MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA: Bueno, ahí en el proyecto de San Marino lo que falta es la 
colocación de ventanas, eso es un subcontrato, entonces ya estaba contra pagando con el proveedor, me dijo 
que ya lo había contactado y que estaba pendiente la colocación, pero como ellos todavía están en tiempo 
entonces uno le hace la sugerencia, la advertencia, pero el tema es que ellos por contrato tienen un plazo 
establecido, pero si se le ha hecho la consulta y si dijo que ya pudo contactar al proveedor por el tema de fin de 
año y todo, siempre  los proveedores sufren un pequeño stand by, pero ya se le comunicó y dijo que ya estaba 
en eso lo del portón nada más es comunicarme con él.-  
 
FELICIA LEITÓN ROJAS, REGIDORA SUPLENTE: Bueno, hay un proyecto que ahí no aparece, fue un proyecto 
planteado por la Junta de la Escuela de Cedros para el techado de toda la escuela, ese proyecto se le trasladó a 
la administración en septiembre de 2022, lo valoró la Comisión de Hacienda y se le trasladó a la administración 
para que hiciera el respectivo estudio técnico y se pudiera, entonces, si era factible, incluirlo en presupuesto de 
2023, pero no tenemos conocimiento de qué pasó después de eso, y ellos sí están preguntando sobre esto.- 
 
ING.KATHERINE NAVARRO PIEDRA, FUNCIONARIA DEL DEPARTAMENTO DE OBRAS Y MANTENIMIENTO VIAL 
DE LA MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA: Desconozco la condición de ese proyecto, no fue parte, digamos, 
de nuestras metas de momento, no sé si el informe de Johnny  lo habrá realizado, eso sí les quedó mal con esa 
información, pero entre los proyectos a ejecutar no,  si se contrató no sé, igual no sé si don Marcel sabe algo de 
eso.” 
 
MARCEL SOLER RUBIO, ALCALDE MUNICIPAL: Entiendo que  eso no tiene presupuesto.- 
 
FELICIA LEITÓN ROJAS, REGIDORA SUPLENTE: Se trasladó a la  administración para que hicieran el estudio y 
pudieran incluirlo en el presupuesto era del 2023.- 
 
MARCEL SOLER RUBIO, ALCALDE MUNICIPAL: Del momento en el que se aprobó, eran como siete millones de 
colones, y creo que el techado era como unos treinta millones, y entonces había o se necesitaba un 
presupuesto adicional que se tenía que ejecutar en este año, pero creo que Julio lo tiene un poco más claro.- 
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LIC. JULIO TELLES MADRIGAL, REGIDOR SUPLENTE: Sí, los siete millones me parece que era más bien para el 
techado del colegio de Cedros, del gimnasio del colegio de Cedros, este proyecto, bueno, sí, también me 
preocupa porque la Junta de Educación lo metió hace bastante tiempo, la Directora lo remitió al Concejo 
Municipal y a la Administración, y el Concejo le pidió a Don Marcel, en su momento, que lo presupuestara, sin 
embargo, me parece, a lo que yo recuerdo, no fue incluido en el presupuesto, ni en los extraordinarios, ni en el 
ordinario, para el año 2024. ¿Esto es correcto, Don Marcel?.- 
 
MARCEL SOLER RUBIO, ALCALDE MUNICIPAL: Lo desconozco, pero si están manejando esos datos significa 
que el estudio se hizo entonces, en ese sentido, el departamento de infraestructuras públicas hizo el estudio y 
lo que hay que ver es el financiamiento, entonces, al menos yo creo que, según lo que ustedes están indicando, 
me parece que sí hay un estudio técnico ya realizado sobre el caso en cuestión.- 
 
LIC. JULIO TELLES MADRIGAL, REGIDOR SUPLENTE: De mi parte seria solicitar que se incluya, si hay un informe 
y si se realizó el estudio efectivamente, que se nos traslade al Concejo para conocerlo, porque tengo entendido 
que es un proyecto que hace tiempo se remitió al Concejo.- 
 
FELICIA ROJAS LEITÓN, REGIDORA PROPIETARIA: Según el documento que tengo acá, eso fue en setiembre 
2022, sería como solicitarle a la administración que lo puedan retomar de nuevo y ubicar si hay un estudio y 
plantear, si se puede incluir en algún presupuesto extraordinario de 2024, no sé si eso sería posible, no sé si los 
compañeros están de acuerdo en que se le traslade esa solicitud, entonces a la administración para que se 
retome el tema de este proyecto.- 
 
MSC.JORGE MORA PORTUGUEZ, REGIDOR PROPIETARIO: Sí, yo creo que eso hay que hacerlo por moción, 
bueno, lo podemos, tal vez, preparar doña Felicia para el lunes, y luego aprobarlo el mismo lunes, y que quede 
como acuerdo firme.- 
 
MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: Si mi memoria no me falla, también había un pequeño 
presupuesto para el techado del Liceo José Joaquín Vargas Calvo, es un monto muy pequeño, son como cinco o 
seis millones, pero no lo veo por ningún lado.- 
 
ING. KATHERINE NAVARRO PIEDRA, FUNCIONARIA DEL DEPARTAMENTO DE OBRAS Y MANTENIMIENTO VIAL 
DE LA MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA: Si ya se hizo, no se hizo ese proyecto, como era tan pequeño, se 
iba a ejecutar con personal de campo y se iba a hacer la modificación para comprar los materiales, pero bueno, 
nosotros hicimos la solicitud de modificación, pero no fue elevada al Concejo, entonces no quedó en firme.- 
 
MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: Con el proyecto del Liceo Joaquín Vargas Calvo, si 
ustedes tienen conocimiento, está en un proceso de una remodelación total, bueno, remodelación no, van a 
votar el colegio y lo van a hacer nuevo, o sea, todavía se está trabajando en eso, hay bastantes avances y ya la 
semana entrante posiblemente ya tengamos luz verde para poder realizar el proyecto grande, pero el gimnasio 
no está incluido en ese proyecto, entonces este dinero se les adjudicó porque en el primer aguacero que haya, 
el gimnasio se inunda totalmente, no tiene salvación de que no se inunde, entonces, sí me gustaría que no lo 
perdamos de vista, porque cuando se empiezan las primeras aguas, si eso no está arreglado, vamos a tener el 
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mismo problema y la última vez que se dio se dañaron muchos equipos, mucho cómputo que tenían ellos ahí, 
las oficinas de los profesores en el gimnasio, entonces fue como muy triste, verdad, ver cómo todo se dañaba 
por las lluvias, porque realmente es una bañera, o sea, todo el diluvio y todo se encajó ahí, entonces sí, le insto 
por favor que no me le pierda vista eso.- 
 
ING. KATHERINE NAVARRO PIEDRA, FUNCIONARIA DEL DEPARTAMENTO DE OBRAS Y MANTENIMIENTO VIAL 
DE LA MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA: Sí, y eso sería que cuando el presupuesto se vaya a liquidación, 
bueno ya se fue a liquidación, lo incluyan en un presupuesto extraordinario.- 
 
MSC. JORGE MORA PORTUGUEZ, REGIDOR PROPIETARIO: Sí, yo tendría nada más la misma petición que antes, 
de que por favor se incluya la empresa que está ejecutando el proyecto aquí en la tabla. Y lo otro es preguntarle 
si existe algún otro proyecto que no esté aquí, como pasó en el caso anterior, que no esté aquí incluido en la 
tabla y que se esté en ejecución.- 
 
ING. KATHERINE NAVARRO PIEDRA, FUNCIONARIA DEL DEPARTAMENTO DE OBRAS Y MANTENIMIENTO VIAL 
DE LA MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA: Sí, las obras que son por demanda, como el colector de Vargas 
Araya, esos son por demanda y no están incluidas en la lista.- 
 
MSC.JORGE MORA PORTUGUEZ, REGIDOR PROPIETARIO: ¿Y cuáles son esos? ¿Se podría saber cuáles son?, o 
tal vez que ustedes nos las hagan llegar, digamos, la totalidad de proyectos que están por demanda, eso es 
algo sencillo.- 
 
MSC.JORGE MORA PORTUGUEZ, REGIDOR PROPIETARIO: Sí, bueno, les voy a hacer un resumen ejecutivo 
ahorita, grandes, está el de Calle Siles, con el colector de Calle Siles, está el de Vargas Araya, está  colectores y 
bueno, y para ejecutar tenemos varios presupuestos, igual por demanda que son terminar unos tramos de 
aceras, el presupuesto también de la Cruz de Barrio Pinto, tenemos también un presupuesto de setenta y cinco 
millones para instalaciones, que eso va a ser dos proyectos para reparación, incluir tuberías, en Monterrey y en 
Calle La Españolita, esto es a grandes rasgos de los que me acuerdo ahorita.- 
 
MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: Don Marcel, yo sé que a esa acera se le tiene pereza  
porque lo difícil que es construirla, pero estoy hablando de lo que bautizamos en algún momento proyecto La 
Negrita, porque en un momento se le dio un poquito de presupuesto que sobró en Hacienda, y luego estoy 
hablando de lo que baja por Karpinsky, verdad, que ellos no tienen hacia afuera, no tienen una acera, o sea, no 
hay acera de ninguno de los dos lados, entonces traigo a colación eso porque es infraestructura pública, y que 
tengamos en mente de cómo poder solucionar, verdad, porque se hablaba de hacer algo como más afuera 
donde ya existía un poco de acera y ayudarla, pero desde La Negrita, que es una pulpería, desde La Negrita 
hasta pasando por el puente, no hay acera de ninguno de los dos lados, es curva, es pendiente, las personas 
van caminando hacia abajo, entonces llegamos, como ya, el puente ya empieza de este lado, aquí hay un muro 
horrible, que yo sé que no se puede hacer nada, no soy ingeniera, pero mis ojos ve un muro que no posibilita el 
trabajo fácilmente ahí, pero sí, sería muy importante. Creo que aquí ha faltado tal vez de parte nuestra, 
plantearlo adecuadamente, o sea, saber cuánto cuesta esa obra, que realmente esa obra sea presupuestada 
con la realidad, si nos dicen a nosotros que es una obra de, no sé, cientos, miles, millones, estoy tirando un 
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número, pero creo que eso es lo que nos ha faltado, o sea, que como que no le hemos entrado en forma, es un 
proyecto ambicioso y necesario.- 
 
ING. KATHERINE NAVARRO PIEDRA, FUNCIONARIA DEL DEPARTAMENTO DE OBRAS Y MANTENIMIENTO VIAL 
DE LA MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA: Sí,  a ese proyecto el año pasado se le asignó un presupuesto muy 
limitado, diecisiete millones, si no me fue mal recuerdo, entonces nosotros solicitamos al departamento de 
Catastro las curvas de nivel de la zona y se hizo el informe, se presupuestó y se hizo la propuesta del diseño y 
nos había dado ciento dos millones, sería como que la administración les traslade el informe que se realizó 
desde la infraestructura pública y a ustedes, y vean si lo quieren incluir en algún presupuesto, pero el estudio y 
el diseño ya están. Y aquí, doña Sofía, me pasó lo del presupuesto ordinario 2024, ahí está el techado del 
colegio de Cedros, es que es la escuela.- 
 
MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: Es que el del Liceo, disculpe doña Gabriela, el del liceo 
es un techadito, en cambio el de la escuela es grandote.- 
 
MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: Sí, esos proyectos que van quedando regados, las 
personas lo mandan, los envían, hay uno que está por ahí rodando, que es el de la urbanización Sabanilla, ese 
parque en su momento, Don Benjamín Pineda hizo una valoración y está como en un monto de unos dieciocho 
millones, pero no se dice, digamos el debido proceso de los vecinos de buscar presupuesto, pero sí yo solicitaría 
la posibilidad de estudiar al menos por el momento, mientras ellos se meten en un presupuesto participativo o 
siguen la corriente normal, no tiene accesibilidad, entonces el portón no permite ningún acceso en este 
momento porque son graditas. Entonces, para ver si dentro de infraestructura pública se podría hacer una 
rampita ahí que permita un acceso 7600 para las personas de la urbanización, mientras se hace todo lo que 
ellos quieren hacer en el parque, que más o menos anda entre dieciocho y diecinueve millones, entonces sería 
importante, no sé cómo lo canalizamos don Marcel,  si tenemos que hacer el pedido formalmente de esa 
rampita, mientras tanto se puede manejar, guiarlos a ellos para que hagan un pedido oficial.- 
 
MARCEL SOLER RUBIO, ALCALDE MUNICIPAL: Sí, yo creo que lo primero es que el departamento de 
infraestructura pública haga el estudio, haga la inspección, vea lo pendiente y a partir de eso pues haga el 
análisis de si es una rampita como aparenta o la pendiente es mayor, y entonces hay que ajustar todo el 
terreno para que realmente dé el mínimo de 10%, ojalá menos, para que realmente cumpla con el análisis de 
7600 y se pueda hacer una infraestructura que cumpla con los expectativas.” 
 
MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: Si les agradezco mucho porque las personas con 
discapacidad no pueden hacer uso del parque del todo.- 
 
LIC. JULIO TELLES MADRIGAL, REGIDOR SUPLENTE: Sí, nada más hacer una consulta sobre el tema de la 
construcción de la mini cancha de baloncesto en el Parque de Andrómeda, porque, bueno, se tiene que ya se 
compraron los insumos, pero el proyecto en sí, digamos, el proyecto de la infraestructura está en lista, ahora, 
entonces quisiera saber si ya existe el cartel, si ya eso se va a subir a SICOP. Y en cuánto tiempo estaría para 
evitar que no se entreguen los insumos y no se vayan a utilizar en el que se está construyendo al respecto, 
entonces, que tenía esa ayuda ahí, nada más.- 
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MARCEL SOLER RUBIO, ALCALDE MUNICIPAL: Todos los proyectos de 2024 en este momento están en 
elaboración de especificaciones técnicas para hacer los términos de referencia, entonces todavía no están, 
están precisamente en elaboración.- 
 
LIC. JULIO TELLES MADRIGAL, REGIDOR SUPLENTE: Lo decía nada más por el tema de que se entregan los 
insumos, los implementos deportivos  y todavía  no está.- 
 
MARCEL SOLER RUBIO, ALCALDE MUNICIPAL: Cual es la pregunta?. 
 
LIC. JULIO TELLES MADRIGAL, REGIDOR SUPLENTE: La pregunta es si se va a hacer la entrega de los 
implementos si todavía no va a existir una infraestructura para utilizarlos.-  
 
MARCEL SOLER RUBIO, ALCALDE MUNICIPAL: Bueno, se supone que una organización comunal me parece que 
está involucrada y entonces si está planeado entregarse, se entrega, si no se puede posponer también, pero 
bueno, lo ideal sería que ya que está la compra y la adquisición hecha, y ahí viene un proceso participativo pues 
se la entrega a la comunidad que es la solicitante.- 
 
JORGE GERARDO RODRÍGUEZ, REGIDOR SUPLENTE: Solamente para incluir con respecto a los siguientes 
informes que se vayan a realizar, yo sé que algunos dicen finalizado, pero finalizado bajo el cronograma que 
existía o si más bien duraron, digamos, si un proyecto decía un mes y duraron dos meses, si es posible también 
incluirlo y al mismo tiempo cruzar la información con las empresas, porque tal vez hay la posibilidad de que hay 
empresas que se están atrasando en las obras y lo podemos ver acá y podemos buscar alguna solución a eso.- 
 
LIC.GUILLERMO GARRO MOLINA, PROVEEDOR INTERINO DE LA MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA: En este 
caso cuando hay un atraso, normalmente se aplican multas, y en este caso no se ha tramitado por medio de la 
Proveeduría, y entiendo que solo un caso se tramitó con multa y los demás han ido entregando en tiempo y en 
forma, también para aclarar, cuando hay atrasos se hace un trámite a nivel de Proveeduría, se hace multa, se le 
cobra multa, y se le apercibe a la empresa para que ojalá no vuelva a suceder.- 
 
HILDA PICADO SEGURA, SINDICA PROPIETARIA DE MERCEDES: Buenas noches, tengo una pequeña duda con 
respecto a un estante que se había planeado dárselo a la escuela de Betania, era un estante de metal con un 
poquito de presupuesto que se le había dado a la escuela de Betania, ¿Qué había pasado con eso?, era como un 
armario, como un mueble, un mueble para la cocina, para el comedor de la escuela Betania, que era un poquito 
de presupuesto que nos había quedado a nosotros, de presupuesto participativo, nos había quedado un 
poquito, y se le había concedido un mueble, era como un estante de metal.- 
 
GUILLERMO GARRO MOLINA, PROVEEDOR INTERINO DE LA MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA: Bueno, 
habría que nada más consultar con la licenciada Aurora, que es la que se encarga de Presupuesto Participativo 
y yo le puedo hacer la consulta para saber  en qué punto quedó, no recuerdo que hayamos hecho una  
contratación para un estante así, pero podemos preguntarle a doña Aurora.- 
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MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: Sí señor, cuando se hicieron los presupuestos 
participativos de Betania, se hizo un monto grande que es lo que se va a hacer en el Anastasio Alfaro, y se les 
dio a la escuela de Betania una compra de estantería. Es una estantería que se ha venido haciendo en un 
arreglo progresivo en el comedor de la escuela y nos faltaba ese estante de acero, porque la comida en estos 
momentos se está poniendo en un estante que está ya comido por el comején, entonces o se cambia el 
mueble, o la comida va a ir a dar al suelo, porque es necesario el mueble, entonces es parte de los presupuestos 
participativos y se aprobó es un monto pequeño, estamos hablando como de un millón o algo, específicamente 
es un estante para hacer dentro del presupuesto participativo de este año.- 
 
LIC. GUILLERMO GARRO MOLINA, PROVEEDOR INTERINO DE LA MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA: 
Entonces todavía no ha llegado, yo preguntaba por si era del año anterior, pues entonces del presupuesto 22-
23, pero en este caso es 23-24 entonces tendríamos apenas que empezar a hacer la compra.- 
 
HILDA PICADO SEGURA, SINDICA PROPIETARIA DE MERCEDES: Pero curiosamente está al mismo tiempo que 
el del Tacho, y el del Tacho sí está, o sea, el de Anastasio sí lo dijo usted está dentro de los proyectos, y es el 
mismo dentro del mismo presupuesto, y usted sí habló del presupuesto de treinta y seis millones, porque son 
para el Anastasio Alfaro, y era un poquito como un millón, algo así, que se le había conseguido a la escuela de 
Betania si estaba el del Anastasio, debería estar el de Betania porque también fue aprobado.- 
 
MARCEL SOLER RUBIO, ALCALDE MUNICIPAL: No sé si más bien hay que revisar ahí la meta, porque puede ser 
que estén juntos en la contratación, si son algo parecido, es probable que sí, el de Anastasio también es algo de 
cocina, bueno, habría que revisar la parte de metas, a ver dónde no está asignado, porque podría haberse 
juntado con algún otro en el proceso ya para la hora de hacer las contrataciones. Habría que ver si va en algún 
inmobiliario y ahí se incluye, ya que usted menciona más que es algo pequeño.- 
 
MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: Sí, el Consejo de Distrito tomó la decisión de ceder ese 
monto como de un millón y algo, de ese presupuesto que se le dio al Anastasio Alfaro no están juntos, o sea, no 
tiene que ver una con el otro, es que el sobrante se le adjudicó a la escuela de Betania para tener esa 
estantería. Entonces, son de la misma época, son del mismo Consejo de Distrito, y uno es de Inmobiliario.- 
 
LIC.GUILLERMO GARRO MOLINA, PROVEEDOR INTERINO DE LA MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA: Sería 
nada más  rastrearlo a ver si quedó  en Estrategia Institucional o en Servicios Generales, que también haya 
hecho algunas compras  de Consejos de Distrito por Presupuestos Participativos, entonces me comprometo a 
pasar la información a la Secretaría del Concejo y saber en qué punto está.- 
 
MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: Don Marcel, hay otra cosita que está así como ese 
mismo monto, que es una instancia, sé que no está presupuestado ahí ni nada, porque es una instancia que 
llegó directamente al Consejo Municipal y que nosotros solicitamos fuera atendido, que es el refrigerador o el 
enfriador para el Jardín de Niños Inglaterra, nos dieron un presupuesto de más o menos un millón y medio, es el 
caso que yo les contaba compañeras y compañeros, de que los chicos dejaron de poder tener carne en sus 
dietas porque el refrigerador no estaba sirviendo, y quisiera traerlo a colación para ver si se puede hacer alguna 
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modificación, alguna cosa para que en febrero, cuando estos chicos entren, son 125 niños de edad de kínder, 
puedan tener ese refrigerador.- 
 
MARCEL SOLER RUBIO, ALCALDE MUNICIPAL: Entiendo que eso sería una modificación presupuestaria porque 
no tiene contenido presupuestario, estoy entendiendo no hay presupuesto asignado para eso, habría que 
buscarlo.- 
 
MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: Correcto, no hay presupuesto asignado, es una carta 
que llegó directamente al Concejo Municipal y el Concejo en acuerdo unánime pasa la administración, la 
solicitud de que se estudió de dónde podemos coger la plata para solventar el problema, eso llego a finales de 
año, entonces para poder ver en dónde se puede presupuestar ese enfriador, para que cuando ellos entren ya 
exista, era algo así como de emergencia.- 
 
MAURICIO ZUMBADO LEAL, REGIDOR SUPLENTE: Buenas noches, me llama la atención mucho de lo que 
estamos haciendo,  hay Presupuestos Participativos que la gente los ha escogido y otros no, pero mucho es 
para infraestructura educativa, yo es que me pongo a pensar, bueno, el MEP, ¿qué tanta responsabilidad 
tendría sobre esas cosas? .No voy a decir que no  hagamos cosas, pero extraño  ver el porcentaje tan grande de 
cosas que en principio correspondería al MEP hacerlo, entonces tengo esa inquietud, me extraña un poco 
encontrar que le estamos haciendo tanta cosa al MEP, que podrían ser hechas muchas cosas de la comunidad, 
pero tampoco digo que no cumplamos esa parte, pero me extraña eso.- 
 
MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: Sí don Mauricio, desde que nosotros entramos en la 
administración 2020, estamos conscientes del deterioro tan grande y el grado prácticamente de emergencia en 
que está la infraestructura escolar, no solo en el cantón, sino de todo el país, y sinceramente los niños y los 
jóvenes son prioridad, y si esperamos no vamos a solucionar todo, tengo por seguro que lo tenemos muy en 
claro, pero si podemos brindarle soporte a las escuelas y a los colegios y a los kinders del cantón, creo que es 
nuestro deber plantear, estos pequeños montos alivianan, por ejemplo este refrigerador, millón y medio, o sea, 
millón y medio no es gran cosa, pero mientras ellos tramitan este refrigerador les da el 2025 todavía esperando 
el refrigerador, esperemos que  con la Municipalidad sea algo de emergencia y que se pueda resolver. Y con 
respecto a toda esta infraestructura surgió Don Mauricio cuando empezaron los aguaceros, o sea, era 
lamentable ver a nuestros niños nadando…en la escuela Dante Alighieri, usted iba y la obra que se hizo, diez 
millones, significó que estos chicos prácticamente tenían que salir en panga. Yo les enseño a ustedes los 
videos, todavía no había ingresado tal vez en ese momento, y realmente creo que todos nos pusimos la mano 
del corazón y vimos que realmente había que hacer algo. Se está haciendo prácticamente un convenio, yo lo 
estoy trabajando con el DIE, vimos aquí a la directora del DIE para poder solventar en algo, verdad lo que se 
está haciendo, por ejemplo, la obra del Vargas Calvo va a costar dos mil ochocientos millones de colones, o sea, 
eso es lo que va a costar al colegio, y hay que hacerlo, o sea, el colegio se está cayendo, un año más no lo 
aguanta, por eso es que va para abajo, va para el suelo entonces, no podemos esperar a que las escuelas 
también del cantón se nos caigan delante de nuestros ojos.- 
 
MSC.JORGE MORA PORTUGUEZ, REGIDOR PROPIETARIO: Sobre eso mismo que plantea don Mauricio, y es que 
también veamos que no es solo en el tema de educación, es que realmente este Gobierno Local ha tenido que 
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intervenir en otras áreas que deberían ser de competencia del Gobierno Nacional, por ejemplo, con el MOPT, 
han habido vías, incluso nacionales, que ha tenido que intervenir la Municipalidad, y así en otras áreas, en 
seguridad, por ejemplo, hemos tenido que construirle la subdelegación a la fuerza pública, el grado de 
inoperancia de este gobierno es simplemente alarmante, es una cosa que nunca antes se había visto en la 
historia del país. Un país totalmente paralizado por la incapacidad de inoperancia de las autoridades actuales, 
pero también producto de una serie de leyes y de medidas que se tomaron en las administraciones anteriores, 
como la ley de Empleo Público, como la ley de las Reformas Fiscales y todo ese tipo de cosas que impiden 
muchas veces a las instituciones invertir, entonces también hay que tomar en cuenta eso, pero realmente el 
nivel de incapacidad y de paralización al que hemos llegado en estos dos años con esta última administración 
es algo alarmante. Y como dice doña Marta, hay temas que no se pueden dejar de lado, porque aquí no es que 
le estamos haciendo el trabajo al MEP, es que les estamos haciendo el trabajo a los niños y a las niñas del 
cantón y eso es lo que importa a final de cuentas.- 
 
LIC.JULIO TELLES MADRIGAL, REGIDOR SUPLENTE: Sí, en la misma línea que hablan los compañeros y 
compañeras, creo que ha sido un compromiso de todas las fracciones en este Concejo Municipal, trabajar por 
mejorar ese rezagó que tenemos en infraestructura educativa, porque también es un rezagó que si bien es 
cierto, en esta administración ha sido completamente inoperante para poder sacar adelante, si veníamos 
muchos años atrás, por ejemplo, nada más para hablar de lo que son los techos de algunas escuelas, de 
algunos centros educativos, están en condiciones terribles, y las canoas de la escuela de Cedros ya son 
completamente inoperantes, o sea simplemente pasa directo el agua cuando llueve, y bueno, si hablamos de lo 
que es el sistema eléctrico de muchas de esas escuelas, bueno, ni hablar de algo que puede pasar con esas 
instalaciones eléctricas, pero usted sabe, si quitamos el techo posiblemente de la escuela de Cedros o de la 
escuela de Betania, nos vamos a encontrar con un circuito eléctrico de hace 40, 50 años, lo cual es 
completamente alarmante. Entonces, en este sentido, es que la Municipalidad, el Concejo Municipal y la 
administración hemos tenido que tomar cartas en el asunto para mejorar un poco las condiciones de estos 
centros educativos.- 
  
MAURICIO ZUMBADO LEAL, REGIDOR SUPLENTE: Claro, yo conocí eso cuando fui Concejal de Distrito hace 
unos años y ya pasaban estas cosas, ahora lo que pasa es que si veo un porcentaje muy alto de esos proyectos, 
y mi queja no es con la Municipalidad, la Municipalidad está haciendo lo que debemos hacer, y yo recuerdo que 
el Consejo de Distrito que una escuela con necesidades le terminó dejando su presupuesto que tenía la 
Municipalidad para ella, a otra  escuela con necesidades porque ya los niños no tenían ni para nada, la cocina 
uno ve cosas como lo que está pasando en la Caja, que el Gobierno, el dinero que nos rebajan de nuestros 
salarios, no lo entrega a la Caja, entonces, sí, yo sé que tenemos una limitación estamos enfocados aquí en 
Montes de Oca, está bien pero hay que hacer, me parece, de alguna manera hay que hacer visible esta realidad, 
nosotros tenemos alguna posibilidad de ayudar en ese sentido a otras Municipalidades, cuesta mucho más, yo 
vengo de trabajar para el MEP, recuerdo a las instituciones ver las goteras cayendo medio pasillo y no había 
forma de salir, entonces, sería bueno hacer ver a nivel nacional de alguna manera esta realidad que se está 
dando, que es sencillamente que el MEP se está lavando las manos sobre su responsabilidad. Aquí habíamos 
hablado sobre eso de que nos querían dejar a nosotros responsabilidades que son del Gobierno Central, no lo 
están haciendo por ellos lo están haciendo por necesidad, nada más, y bueno, si diría yo de alguna forma, hacer 
ver esto a el nivel nacional, que se estaba produciendo este deterioro.- 
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AL SER LAS DIECINUEVE HORAS CON TREINTA Y UNO MINUTOS, SE TERMINA LA SESIÓN.- 
 
 
 
 
 
MSC. JORGE ANTONIO MORA PORTUGUEZ                                 LICDA. PATRICIA PORTILLA CAMPOS 
          Presidente del Concejo Municipal                                                                     Secretaria del Concejo Municipal 
  En ejercicio               En ejercicio 
 
MASV/Actas/EXTORD. (91/2024).  


